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Εσπερινή ομιλία στο Πνευματικό Κέντρο της 
Μητρόπολης Καλαβρύτων και Αιγιαλείας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καλαβρύτων και Αιγιαλείας

Στο πλαίσιο των εσπερινών ομιλιών, την Κυριακή 16 
Φεβρουαρίου 2025, προσκεκλημένος στο Πνευματικό Κέντρο 
της Ιεράς Μητροπόλεώς μας ήταν ο Πανοσιολογιώτατος 
Αρχιμανδρίτης π. Αρτέμιος Αργυρόπουλος, Πρωτοσύγκελλος 
της Ιεράς Μητροπόλεως Πατρών, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα 
«Το Μυστήριο της Εξομολογήσεως: Ελευθερία ή δέσμευση;».

O εκλεκτός ομιλητής αναφέρθηκε στο Μυστήριο της Ιεράς Εξομολογήσεως, στη 
σημασία του, στις προϋποθέσεις του και στον ρόλο του πνευματικού πατέρα σε 
αυτό. Επεσήμανε ότι η μετάνοια και η ταπείνωση οδηγούν τον άνθρωπο στην 
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πραγματική ελευθερία από την αμαρτία.

“Η παραβολή του Ασώτου Υιού χρησιμοποιείται για να τονίσει την επιστροφή και 
τη μετάνοια του αμαρτωλού προς τον Θεό Πατέρα, από τον οποίο όλοι μας έχουμε 
απομακρυνθεί. Το Μυστήριο της Εξομολογήσεως αποσκοπεί στην απελευθέρωση 
από την αμαρτία και τα πάθη, προσφέροντας στον άνθρωπο πνευματική κάθαρση 
και τη δυνατότητα να κοινωνά το Σώμα και το Αίμα του Κυρίου. Μετάνοια 
σημαίνει αλλαγή νου και τρόπου σκέψης, αναγνώριση των λαθών μας και επιθυμία 
για αλλαγή, που είναι βασική προϋπόθεση για την ειλικρινή Εξομολόγηση.

Συγκεκριμένα η Εξομολόγηση πρέπει να πληροί τις εξής προϋποθέσεις: Πρέπει να 
γίνεται ενώπιον του Πνευματικού, όχι ενώπιον κάποιας εικόνας ή σε ανθρώπους 
λαϊκούς ή ρασοφόρους που δεν έχουν κανονική ιερωσύνη. Να είναι πλήρης, δηλαδή 
να περιλαμβάνει όλα τα γενόμενα αμαρτήματα του εξομολογούμενου από την 
παιδική του ηλικία ή από την τελευταία του εξομολόγηση και να μη αποκρύπτεται 



τίποτε απ’ αυτά. Να γίνεται με τη θέλησή μας, σύμφωνα με την Αγία Γραφή που 
λέγει: «καὶ ἐκ θελήματός μου ἐξομολογήσομαι αὐτῷ» (Ψαλμ. 27,7). Να γίνεται με 
ταπείνωση και συντριβή καρδίας. Να είναι άσπιλος, δηλαδή ο εξομολογούμενος να 
μη ενοχοποιεί ούτε τους άλλους ανθρώπους, ούτε κάποιο από τα κτίσματα του 
Θεού, ούτε ακόμη και τον διάβολο, αλλά να θεωρεί ένοχο και υπεύθυνο για τις 
πράξεις του μόνο τον εαυτό του. Πρέπει να είναι ειλικρινής, δηλαδή να λέγει την 
αλήθεια ο χριστιανός και μόνο αυτά τα οποία έκανε ο ίδιος, χωρίς να φανερώνει 
ονόματα προσώπων με τα όποια έχουν σχέση οι αμαρτίες του. Η εξομολόγηση 
πρέπει να είναι αποφασιστική, δηλαδή να πάρουμε μία μεγάλη απόφαση ενώπιον 
του Πνευματικού ότι, με τη βοήθεια της θείας Χάριτος, δεν θα αμαρτήσουμε πλέον 
και μάλιστα καλύτερα χιλιάδες φορές να αποθάνουμε, παρά να αμαρτήσουμε με τη 
θέλησή μας.

Η εμπειρία των Αγίων και των Πατέρων της Εκκλησίας προσφέρει λύσεις στα 
πνευματικά μας προβλήματα και μας καθοδηγεί στην οδό της σωτηρίας. Ο 
πνευματικός πατέρας είναι ο θεραπευτής που καθοδηγεί τον εξομολογούμενο με 
αγάπη, διάκριση και ταπείνωση, χωρίς να επιβάλλεται ή να καταδυναστεύει.

Μετά το πέρας της ομιλίας, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καλαβρύτων και 
Αιγιαλείας κ. Ιερώνυμος, ευχαρίστησε με θερμά λόγια τον ομιλητή για την 
πνευματική και πρακτική ομιλία του και αναφέρθηκε στη σπουδαιότητα του 
Μυστηρίου της Εξομολογήσεως, μέσα από το οποίο ο Πνευματικός Πατέρας 
αναλαμβάνει την ευθύνη να μεταφέρει διά των χειρών του και της συγχωρητικής 
ευχής τη θεία Χάρη στον εξομολογούμενο και συγχρόνως διά των παραινέσεών 
του καλείται να τον οδηγήσει στον Χριστό, γενόμενος ο πνευματικός οδοδείκτης 
του πιστού προς τον Κύριο.

Τέλος, ο Σεβασμιώτατος ευχήθηκε σε όλους ευλογημένο Τριώδιο και καλή Αγία 
Τεσσαρακοστή.




